



在课后延时服务时间,潘南小学的学生们正在操场上进行篮球训练。

科苑小学的学生们在课后延时服务的课堂上学习烙画。

2021年4月8日上午,淄博市政府新闻办公室组织召开淄博市全面推行小学课后延时服务新闻发布会。淄博市教育局印发了《关于全面开展课后延时服务工作的通知》,在淄博市小学全面开展小学生课后延时服务,为学生健康成长提供更好的教育服务。

在这一年多时间里,课后延时服务的实施情况如何?家长们又是怎样评价的?

近日,大众日报淄博融媒体中心记者先后走进张店区潘南小学、科苑小学、重庆路小学、绿衫园小学等学校,领略课后延时服务,了解学生和家長对课后延时服务的真实感受。

淄博家长有福气 学校“延时”帮带娃

放学再“上课” 学生兴趣不减

10月10日下午4点30分,在科苑小学的各个教室里,多彩的课后延时服务正在进行:排球、篮球、羽毛球社团,学生们在操场上你来我往,挥汗如雨;木板烙画、刺绣、钻石画等美术社团,学生们在动手动脑放飞想象,创意精彩人生;合唱、古筝、拉丁舞等社团,在乐声中培养学生的审美素养;英语绘本、七巧板、编程、废物利用小制作,增强学生科学探究意识和创新能力,用双手美化生活……

记者走进放学后的张店区绿衫园小学,校园依旧热闹非凡:操场上,喜欢足球、篮球、排球的学生们正在专业教师的指导下进行技能训练;功能教室里,啦啦操、舞蹈、绘画、书法培训也在进行中……学校将放学后教育的“空档期”,提升为培养学生综合能力的“可为期”。

“同学们,你们要思考啊,这张扑克翻开得不对!”在重庆路小学的操场上,老师正在指导孩子们游戏。这是二年级一班课后延时服务课堂,学生们正在进行体育游戏——智力扑克团队接龙,学生们需要先进行100米

的接力跑,再按照顺序排列好扑克大小。这个游戏不仅能锻炼身体,也能提高数学思维,还锻炼了应变能力,可谓一举三得。

重庆路小学五年级一班的刘恩溪以前放学后都是回家做作业,如果写作业的过程中遇到问题,只能第二天问老师,有时候也会在线上问老师,虽然老师都会解答,但是不如在课堂上问更直接。“现在好了,我们都是课后延时服务上完成作业,有不会的地方老师都是直接讲解,也省去了很多麻烦!晚上也有更多时间可以自己规划。”

此前,淄博市教育局发布《关于做好2021—2022学年课后延时服务工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,要结合办学特色、学生学习和成长需求,自觉遵循教育规律和学生成长规律,在课后延时服务内容的设置上守正出新,多元发展,努力从解决家长问题入手向促进学生全面成长转型。全市课后延时服务要做到“三不”“三有”,即不教授新课、不布置新作业、不加重学生负担,有自主作业时间安排、有户外体育和游戏活动安排、有因材施教个性化发展安排。要创造条件,优化特色个性化学习服务,为学生提供德、智、

体、美、劳全方位社团活动平台,为学有余力的学生拓展学习空间,最大限度满足学生的个性化成长需求。

一起“下班” 解决接娃难题

10日下午5点30分,潘南小学的校门口外已经有很多家长等待着孩子放学。

正在接孩子的刘女士告诉记者,他们是两口子照顾孩子,老人不在身边,单位不忙的时候,请假还方便,可一旦忙起来,根本没时间去接孩子,只能把孩子放在小饭桌或者托管班里,“课后延时服务真是一件大好事啊,感谢教育部门这么好的政策。”

“我女儿以前放学都是老人接,回到家不是看电视就是看手机。我跟她爸爸单位分别在市区的东边和西边,离家都要八九公里,一走就是一天,忙起来啥也顾不上,看着孩子这样,心里也是很着急。”重庆路小学孙佳怡家长说,“自从学校实行了课后延时服务,能让我们不急不忙接孩子放学,回家路上问她课后都做了什么,她说第一天看了科学动画视频,第二天做了体育游戏。这两天晚上在家给她复习

功课,发现她对当天课堂知识掌握较好,我觉得这和课后延时服务开展是分不开的!”

记者从淄博市教育局了解到,学校每周5天都要开展课后延时服务,结束时间一般不早于当地正常下班时间半个小时;对有特殊需要的学生,学校提供延时托管服务;初中学校工作日晚上可开设自习班。尽量吸引有需求的学生每周5天都参加课后延时服务。

义务段全覆盖 切实提高人民幸福感

淄博高新区第八小学按照“立足需求、积极服务、家长自愿、学校受托”的原则,结合学校实际,学生全员参加课后服务,赢得了家长和社会的高度赞扬。学校邀请淄博市剪纸非遗传承人郝萱林到校给学生讲剪纸;淄博市面塑非遗传承人杜静波到学校给学生讲面塑;足球、乒乓球、面塑老师每天过来给孩子进行专业的指导。

自课后延时服务工作开展以来,孩子们每天下午都进行自己喜欢的特长学习,并且能够通过学习参加各类比赛活动,在比赛中学会了合作、建立了自信、

赢得了荣誉,获得了身心的成长。家长再也不用担心孩子放学没人接,回家作业没人指导了,孩子在学校就能写完作业,真正为家长解决了后顾之忧。

淄博市教育局以群众满意为宗旨,用心用力用劲干好每一件教育民生实事。针对广大群众反应强烈的“家长接娃难、学生作业苦、校外辅导乱、校门交通堵”等烦心事,在淄博市义务教育段学校全面推行小学课后延时服务,做到动员部署、舆论宣传、家长意愿征集、学生全员接纳、监督指导100%到位,以学校用心换来了家长放心、学生开心。

淄博市教育局局长孙英涛说:“我们要以做精、做优、做实为导向,打造淄博教育课后延时服务品牌。要积极学习借鉴先进地区、典型学校工作经验,在服务形式、服务内容上积极探索创新,培育一批课后延时服务示范学校,推广一批课后延时服务典型经验,形成典型带动效应。同时也希望广大媒体朋友和我们一起宣传好政策,推介好经验,争取社会各界的支持,营造课后延时服务工作良好氛围。”

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 张新明 张磊

大众日报 淄博融媒体中心 服务大众 团结大众 服务大众

鲁中晨报

关爱保护 未成年人健康成长

加强未成年人思想道德建设,促进未成年人健康成长

